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Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Odpowiedź na interpelację nr 17070

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 17070 Posła na Sejm RP Grzegorza Pudy 
w sprawie dokumentu "Protokół z badania ksiąg rachunkowych" z 01.04.2026 r., 
dotyczącego Polish Lost Art. Foundation, prowadzonej przez Pomorski Urząd 
Celno-Skarbowy w Gdyni przekazuję poniższe wyjaśnienia.

Na wstępie pragnę zauważyć, że z uwagi na obowiązujące regulacje prawne, 
odnoszące się do zachowania tajemnicy prawnie chronionej przekazanie 
szczegółowych informacji dotyczących działań organów Krajowej Administracji 
Skarbowej (dalej: KAS) wobec konkretnych osób/podmiotów nie jest możliwe. 
Informacje dotyczące takich działań stanowią bowiem tajemnicę skarbową i mogą 
być udostępniane wyłącznie podmiotom uprawnionym zgodnie z Ordynacją 
podatkową (dalej: O.p.)1. Ustawa z dnia 9 maja 1996 r. o wykonywaniu mandatu 
posła i senatora2 również nie przyznaje uprawnień w tym zakresie posłom 
i senatorom.

Odnosząc się do funkcjonowania organów KAS wskazuję, że organy administracji 
publicznej działają na podstawie i w granicach prawa powszechnie obowiązującego 
i są tymi przepisami związane. Aktem prawnym stanowiącym podstawę działania 

1 Ustawa z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa, Dz. U. z 2026 r. poz. 622.
2 Dz. U. z 2024 r. poz. 907 
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KAS jest ustawa z dnia 16 listopada 2016 r. o Krajowej Administracji Skarbowej3 
(dalej: ustawa o KAS). Wszelkie działania informacyjne, weryfikacyjne, kontrolne są 
podejmowane przez KAS (organy podatkowe) również według reguł określonych 
przepisami O.p.

W toku realizowanych procedur organy KAS podejmują szereg działań mających 
na celu ustalenie stanu faktycznego sprawy i weryfikację prawidłowości 
wywiązywania się przez podmiot z obowiązków wynikających z przepisów prawa 
podatkowego. Gromadzą wszechstronny materiał dowodowy do momentu 
uzyskania pewności w zakresie stanu faktycznego sprawy, tj. stwierdzenia, że stan 
ten podpada pod hipotezę określonej normy prawnej o charakterze 
materialnoprawnym. Zakres i rodzaj podejmowanych czynności determinują 
dodatkowo okoliczności konkretnej sprawy. Organom KAS pozostawiono swobodę 
w ocenie materiału dowodowego i samodzielność w ocenie wagi oraz mocy 
poszczególnych dowodów. Są również niezależne przy wydawaniu rozstrzygnięć 
w indywidualnych sprawach, z uwzględnieniem ustalonego stanu faktycznego 
oraz obowiązujących przepisów. 
Rozstrzygnięcie podejmowane przez organy KAS opiera się na zgromadzonym 
materiale dowodowym, a nie na uznaniowości. Ocena materiału dowodowego 
nie może być dokonana z przekroczeniem granic swobodnej oceny dowodów, 
o której mowa w art. 191 O.p. Weryfikacja prawidłowości dokonanych przez organy 
KAS ustaleń podlega ostatecznie kontroli sądowoadministracyjnej.

Ustawa o KAS i O.p. nie przyznają Ministrowi Finansów czy Szefowi Krajowej 
Administracji Skarbowej kompetencji do ingerowania w merytoryczne 
rozstrzygnięcia podejmowane przez organy KAS w indywidualnych sprawach 
podatników. To właściwy organ podatkowy, prowadzący konkretną procedurę, 
działając na podstawie przepisów prawa i oceniając na podstawie kompletnego 
materiału dowodowego dokonuje rozstrzygnięcia w sprawie, będąc jednocześnie 
niezależny w swoich czynnościach. Wszelka ingerencja oznaczałaby wkroczenie 
w kompetencje takiego organu i podważałaby jego obiektywizm, naruszając 
jednocześnie zasadę dwuinstancyjności postępowania wynikającą z przepisów O.p.

Podsumowując, ramy i zasady działania organów KAS wyznaczają przepisy ustawy 
o KAS oraz O.p. Każda sprawa indywidualna może być rozpatrywana wyłącznie 
przez właściwe organy KAS, w oparciu o obowiązujące przepisy prawa. Zgodność 
z prawem i zasadność podejmowanych przez organy działań i rozstrzygnięć 
w indywidualnej sprawie podlega ocenie w trybie kontroli instancyjnej.

Przedstawiając powyższe, wyrażam nadzieję, że zaprezentowane wyjaśnienia, 
zostaną uznane za wyczerpujące.

3 Dz. U. z 2025 r. poz. 1131, z późn. zm.
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Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów i Gospodarki

Zbigniew Stawicki
Podsekretarz Stanu Zastępca Szefa Krajowej Administracji Skarbowej 

w Ministerstwie Finansów
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